



20



PSYCHOSOCIAL ONCOLOGY

肿瘤心理专栏

本版编辑：秦苗
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6853
E-mail：ysbqinmiao@163.com

医师报
2018年4月26日

中国恶性肿瘤研究进展白皮书(2017版)分册出炉 心理社会干预应纳入临床诊疗常规



唐丽丽 教授

20世纪90年代中期，北京大学肿瘤医院率先在国内成立了首个专门开展心理社会肿瘤学临床及科研工作的科室，目前科室发展逐渐壮大，已成为全国心理社会肿瘤学培训的核心基地。2016年我国首部《中国肿瘤心理治疗指南》出版，成为世界上为数不多发布心理社会肿瘤学国内专业指南的国家之一。

一直以来在世界各地，将心理社会肿瘤学纳入肿瘤临床诊疗常规是这一专业学者工作的重要目标，然而目前仅有少数发达国家或部分肿瘤中心能够真正做到。在我国实现这一目标尚需一定时间，也有赖于国内“全人”照顾意识的不断提高、学科队伍的系统建设不断完善以及政策制定相关部门给予的支持等。

C POS
肿瘤心理专栏
Chinese Psychosocial Oncology Society
主办：中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会

名誉主编：
季加孚 赵平 刘端祺
主编：唐丽丽
执行主编：
刘巍 王丕琳 吴世凯
强万敏 刘爱国
本期轮值主编：唐丽丽
本期策划：汪艳
编委：
李小梅 王昆 刘晓红
周晓艺

国际现状与研究进展 全球心理社会干预融入临床

心理社会肿瘤学从成立至今已经历了40多年的发展，无论从研究的深度还是在临床的拓展应用都得到了长足的发展。随着恶性肿瘤的治疗逐渐走向整合医疗模式，强调身—心—社—灵并重的全人治疗得到越来越多人的认可，致力于人文医学在肿瘤临床实践的心理社会肿瘤学也迎来了进一步发展的契机。

全球范围更加关注心理痛苦筛查和管理

心理痛苦是对患者在疾病过程中出现的所有心理、精神症状的统称，既能有效地识别患者的心理社会需求，又避免患者出现病耻感。心理痛苦筛查及管理是心理社会肿瘤学中最重要的一部分内容，也是为患者提供人文关怀的第一道程序。2018年初，美国国立综合癌症网(NCCN)痛苦管理

(Distress Management)指南再次修订(NCCN, 2018)。该指南内容突出了痛苦管理工作中的跨学科合作和综合管理的重要性；强调了对痛苦的身、心、社、灵全面评估，对治疗结果的监测，以及适时的再评估和随访。该指南的更新对心理社会肿瘤学标准化临床服务模式的建立具有重要意义。在指

南的引导下，近年全球范围对于痛苦筛查和管理得到越来越多的关注。在加拿大等发达国家，心理痛苦已经被列入除脉搏、呼吸、体温、血压、疼痛之外的第六大生命体征，在肿瘤临床进行日常监测。多个国家关于心理社会肿瘤学相关的指南中均强调了心理痛苦筛查和管理的重要性。

全球多个指南将心理社会干预纳入肿瘤诊疗常规

第一版NCCN痛苦管理指南于2003年正式发布，这是全球第一部心理社会肿瘤学相关的指南，为世界各国致力于为癌症患者提供人文关怀的临床实践者提供了详细的指导原则和实践技能，该指南每年多次更新，仍然是目前最权威的指南。2007年美国医学研究所(IOM)公布了“癌

症患者全人照顾：满足心理社会健康需求”的报告，提出了癌症照料的新标准，即将心理社会肿瘤学整合入癌症常规诊疗之中，并提供了一种简便易行的心理社会服务模型。美国外科医生协会肿瘤委员会于2015年发布了肿瘤治疗规范，2016进行了更新，其中包括心理社会干预的详细指导；

适合肿瘤临床各种心理治疗新模式出现

NCCN痛苦管理指南中指出，近期多项系统回顾及Meta分析显示心理社会干预可以有效改善患者的生活质量，其中包括在心理学领域发展较为成熟的认知行为治疗、支持性心理治疗、家庭及夫妻治疗、心理教育、运动&瑜伽等等。

近期陆续有专门针对不同阶段癌症患者的心理治疗模式出现。晚期癌症患者面临着很多

心理痛苦，包括疾病的负担、生存意义危机和面对即将到来的死亡。研究表明CALM治疗能够改善晚期癌症患者的抑郁情绪和心理健康状态，帮助患者更好地应对即将到来的死亡，为患者提供了缓解悲痛和解决可预见的挑战的系统性方法。

2017年ASCO会议上，Gary Rodin教授口头报告了“CALM：晚期癌症患者心理干预的

随机对照研究”，受到各国学者瞩目，结果显示，与普通治疗相比，3个月和6个月时CALM组报告抑郁症状程度减轻，在心理健康和生命终结的准备方面CALM组结果较普通治疗组更好。尊严疗法是Chochinov等针对生存期很短暂的患者而设置的个体心理治疗模式，让患者回忆生命中所经历的事件、重要的想法和感受，帮助患者提高灵性和心理健康状态。

更多循证显示心理社会干预对给肿瘤临床带来收益

2010年《新英格兰医学杂志》发表了Temel等的一项研究，针对转移性非小细胞肺癌患者给予早期缓和医疗(评估躯体和心理社会症状、制定治疗目标、协助治疗决策、满足患者个体需求)。结果显示与常规治疗组相比，干预组患者生活质量明显提高，且生存期延长了5.2个月，可见通过对患者痛苦症状的管理不仅能让患者生活质量提高，且能带来生存获益。且仅仅对患者的痛苦症状给予综合管理不会增加患者治疗的费用，比起复杂的新型抗肿瘤药物研发过程和患者不堪承受的经济负担来说，这项工作更加实际、可行，尤其对于我国大部分癌症患者经济水平较低的现况更有现实意义。

新闻速递



4.15 抗癌宣传周活动 心音坊的音乐魅力

2018年4月12日，全国第24届抗癌宣传周如约而至。中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会的主要单位北京大学肿瘤医院举办了以“抗癌路上，你我同行”为主题的心音坊爱心志愿者会的大厅里掀起了一次又一次的高潮，一阵又一阵的掌声，孩子们生动的演奏充分展示了音乐的力量。音乐演出结束后，北京大学肿瘤医院的音乐治疗师巧妙地与现场的病患进行互动，让在场的观众感受和体验音乐治疗的魅力和作用。

中央音乐学院附中及附小的6名钢琴专业学生志愿者们成为本次活动的主角，他们带着爱心、带着老师的嘱托和期望来到现场，用音乐传递爱。他们专业的演奏成功地把在场的患者和家属以及医护人员听众们带入了音乐会的氛围，在医院外科楼